读葛东兴散文集《月色》随感

等以后·趁现在

刘够安

少时,说得最多的一句话,大概莫过于"等以后·····"吧?

家贫,兄弟姐妹多,常常还没等到娘端起饭碗,锅里的饭已然见底,于是,偎在娘的怀里,满脸谄笑:"娘,等我长大以后,一定挣好多好多钱,给娘买一大堆好吃的。"似乎,为强调那个"一大堆",还将短短的胳膊伸开,两只小手一左一右划拉半圈,比划出一个"一大堆"的样子。

半夜,想上厕所,迷迷糊糊睁开双眼,煤油灯细长的脖子上,灯火如豆,映照着娘的脸,也映照着她结满老茧的大手。手里,有时是父亲的布鞋底儿,更多时候,是我们兄弟姐妹的衣衫。这些衣服,不是磨破了上衣肘,就是裤子的屁股、膝盖处张开了大口子。家里,常有一些零碎布头,剪成圆的、方的,大体搭配颜色,方形的缝补到膝盖,椭圆的最适合补到屁股、胳膊肘那里。娘戴着老花镜,就着昏黄的灯火,穿针引线,像是在缝缀光阴,又像在缝缀绵长的爱。解完手,翻身躺下,口里一定还会嘟囔一句,"娘,早点睡吧,等我以后挣到大钱,您就再也不用熬夜缝衣裳了。"

不知不觉,时光在娘的指缝间缓缓流淌,想不到,这句"等以后",竟变成了时常挂于嘴边的口头禅。可不是嘛,总觉得年少,总觉得娘还年轻,美好的未来可期,更有大把大把的时光可以挥霍。于是,背起书包、走进学堂的那一刻,向紧跟在身后的娘挥挥手,"娘,等我以后考上大学,找到工作,一定给您买一座大房子。"后来,大学是考上了,工作也找到了,可是,还没等到买上大房子,却又向娘许诺,"娘,等我娶上媳妇,也让她伺候您一回,再不要让您天天为我操劳。"再往后,远未兑现之前的承诺,每次匆匆回家,匆匆离去,又劝慰将我送到村口的娘,"娘亲,等我什么时候有空了,再

回来好好陪伴您、孝顺您……"无数次许愿,又无数次将诺言轻轻抛掷到风中,直到某一天,娘忽然老去,又猝然离开了这个人世间。痛定思痛,原来,在血浓于水的亲情面前,时光是多么经不起等待啊,而自己,为什么又偏偏晓不得一切的承诺本应"趁着现在"。

荣,乡野间一起长大的女孩子,一双明亮的眸,一根乌黑油亮的长辫。也曾于懵懵懂懂情窦初开的时候,牵着荣的小手,轻声许下轻狂的诺言,"等我以后考上大学,一定回来娶你。"可是有一天,当真的走进大学校门时,却已然看不上身为村姑的她,将轻诺深深埋葬进故乡的黄土中。某一年暑期,偶遇荣,却不敢正视她热切的眸,唯有低头抚弄衣角,嗫嚅着如同私语,"荣,对不起,你还是将我彻底忘掉吧。"言毕,如同逃离,风也似的,以一个转角阻断她紧紧追寻的视线。

大学校园里,也曾有外地的姑娘眼眸含春,顾盼流连,却是生生不敢接受这份沉甸甸的情,心中,也一直在默默告诫自己,倘若大学毕业各奔天涯,又该如何拾掇这份残破的感情?既如此,远不如等到工作安定之后再考虑个人的情感问题。就这样,错过,一再错过,在最美的年华里,没有谈过一场轰轰烈烈的恋爱。而今,人到中年,回首,凝望那段逝去的岁月,却只剩下无尽的感伤与遗憾。

初为人师,在一所中师学校,任班主任,思想 正统得很,凡是遇到班上的男孩子与女孩子谈恋 爱,便粗暴插手,横加干涉,仗着"年轻人应当以学 业为先"这样冠冕堂皇的理由,一次又一次,苦口 婆心,做着所谓耐心细致的思想工作,目的,无非 只有一个,就是硬生生要拆散人家。等到第二次 再带班的时候,突然良心发现,孩子们也已长大, 且不如睁一只眼、闭一只眼吧,只要不出格,大可 不必将勃发的荷尔蒙看作洪水猛兽,也不必把刚 刚萌芽的爱情之花残忍地扼杀于摇篮中。

也许,我们每一个人,真的一直都没有学会说"趁现在",而是习惯于一味将"等以后"放在心头、挂在嘴角。朋友会面,挥手告别,一句"改天,我再请你吃饭",似乎根本不需思索,便已脱口而出。明媚的春天来了,当妻一再央求同去踏青,又以"今天写文章,忙得很,等下个礼拜天抽空再去"为借口,胡乱将她搪塞过去。可哪里会曾想到,玉兰花,是会凋零的;春天,不可能永远停留在原地等着我们,甚而,根本无从知晓明天与意外哪一个先行到来。

前年暑期,趁孩子尚在身边,一家子,去玉龙雪山玩了一遭。旅游大巴里,导游告诉我们,其实,旅行是件极奢侈的事,有钱、有闲、有体力,三者缺一不可。话很简单,人人都懂,可是,谁又能深切体悟其中的滋味,且能幡然醒悟?人到中年,忙于工作,忙乱于追名逐利,每日里,都像一个高速运转的陀螺。"钱",或许是挣到了,却是有意无意丧失了"闲"的心情、"闲"的本领。每每如此,心中又不免以种种借口自我欺骗、自我麻醉,"等到退休了,等到不差钱的时候,有的是闲工夫游山玩水,又何必急在这一刻呢?"然而,细思量,如果那一天真的已然来临,我们是否还拥有康健的身体?

可不是?"盛年不重来,一日难再晨。"为此,李太白曾仰天长啸:"人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。"东坡居士也低首吟哦:"且将新火试新茶。诗酒趁年华。"这样的三观,貌似有点游戏人生,殊不知,这些诗句,却是蕴含着无数"过来人"深沉的人生思考与感悟,更饱含着他们对短暂生命的深刻体察与领悟。为余生不再有任何遗憾,不妨砸碎外界强加于内心的种种桎梏与枷锁,一切遵从自我,心随意转,学会说"趁现在",趁自己依然有强劲的心跳,趁自己依然能畅快地呼吸……

窗外,像是伴着一声沉重的叹息,一轮残阳 轰然滚下山坡。这意味着,旧的一天将要逝去 了。翻开一本书卷,海子的诗踏着韵脚跃入眼帘:从明天起,做一个幸福的人/喂马、劈柴,周游世界/从明天起,关心粮食和蔬菜/我有一所房子,面朝大海,春暖花开……



与葛东兴相识,缘于他的第一本散文集《月色》。书名的意境很美,很容易使人想到儿时常常吟诵的李白那首脍炙人口的诗句: "床前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思故乡。"

月亮,从古至今都是文人墨客寄托情思的绝佳载体,并且在他们的笔触中,又往往情不自禁地把月亮与故乡紧紧地联系在一起,诚如杜甫所云:"露从今夜白,月是故乡明。"而鲁迅先生亦在其名作《故乡》中深情地写道:"深蓝色的天空中挂着一轮金黄的圆月,下面是海边的沙地,都种着一望无际

的碧绿的西瓜……"同样,在葛东兴的笔下,月亮亦与故乡的风土人情、市井烟火、一砖一瓦、一草一木自然地揉和在一起,营造出一种如梦如幻却又无比真切的氛围。

这些温馨的文字穿越时空,仿佛把我们带进了月光映衬下的农家小院,听爷爷讲述着久远的传说,听奶奶哼唱着古老的歌谣,看一群发小玩童在月下追逐嬉戏……这些渐渐远去的场景,随着《月色》书中的每一个章节、每一段文字扑面而来,勾起了每个漂泊在外游子的缕缕乡愁。

"青山一道同云雨,明月何曾是两乡。"每一个从乡村到城市的人都会有类似的体会,身在城里,心在家乡,那里的月儿总是又圆又亮,那里的眷恋总是此消彼长。无论离开多久、多远,都无法拒绝深深镌刻于骨髓的原乡呼唤。正因如此,才会有那么多书写乡愁的诗文流传于世,千古不朽,挥之不去。

葛东兴书中关于故乡的描述,正是从心底接应了这种原乡的声声呼唤,所以他一次次地将笔墨挥洒进了故乡的《田野》《卷子》《旧院》《老屋》《池塘》,以及《古槐》《桑树》《柿子》·······睹物思人,触景生情,一经下笔,难舍难分。正如他在文中写道:"离开故乡后,故乡的一切都远在了身后,父母、兄弟、同窗、山坡、田野、草木、小院、老屋、牛马,再见只是在梦里了,可是那一片月光还在。""而这月光原来一直都在身边陪伴,千里万里,走不出那一片月色。"

人的一生中,对故乡的回忆始终是美好的,虽然远离都市的现代繁华,或许那里只有低矮的草房、苦涩的井水、祖祖辈辈耕作的几亩薄地,但一旦想起它,就会产生一种割舍不断的情愫。生活是创作的源泉,好的散文需要厚重的生活积淀。

葛东兴的散文,多数是对故乡人文历史和生活百态的倾情书写,无论是故乡《过大年》的喜气、《唱大戏》的热闹,还是《初恋那些事儿》里的芳华岁月、《骑自行车的父亲》中的亲情,这些他熟悉的人、亲身经历过的事,犹如故乡那一幕幕的皮影戏,意趣盎然,栩栩如生,都写得有板有眼、有滋有味。

散文本身是语言的艺术,散文的语言应该让读者回味,即使 无法余音绕梁、三日不绝,也应该空谷留香。纵观全书,文字沧桑 中透着明净,清浅中饱含深情,犹如出水芙蓉,淳朴而清爽,典雅 而淡定,通透而灵动,好似故乡田野里的花草,青翠欲滴,摇曳着 醉人的芳香·····

这个冬天不太冷

梁成芳

我缱绻在柔软的鸭绒被里,暖暖 地做着梦,忽然就被电话里朋友的声 音扰乱了独自的安静。下雪了,朋友 在电话那端,轻轻地说。

整日里,把自己闭塞在几十平米的出租屋里,我拒绝了外面所有的一切,所以时间也好,天气也罢,都被封锁在门外。不分昼夜地埋头坐在电脑前,漫无目的地码字写小说,不知道,雪花就这样猝不及防降临了,翻出冬天里最厚实臃肿的羽绒服,把自己精心地包裹严实,我顶着严寒冲出了门。

大街上除了川流不息的汽车,行 人并不多,或快或慢或一路小跑,都缩 手缩脚捂紧衣服,抵御着寒流的侵袭。飘然落在地上的雪花,已成了路 人脚下的泥泞,雪白藏身于灰黑中。

这个冬天就与我平时无奈的心情

一样,有了阵阵冷意。居住在繁华热闹的城市里,虽悠闲自在,可以忘记时间,忘记外在,可忘不了时常给家里打电话。前段时间,92岁高龄的母亲不慎摔跤,导致骨折,折腾半月,做了手术,打了钢板,从医院回来不能下地,只能卧床疗养。母亲很坚强,同时也很通达,耄耋之年还常说,给你们兄弟姐妹添麻烦了,让你们不能安心工作好好生活。其间,我回去探望,守在病床前抚摸着母亲那枯瘦如柴的手,眼

一日母亲问我:"你现在做什么工作?听说你现在闲在家里,没出去做事,天天写呀写,都写一辈子了,可得注意身体。"

泪情不自禁地流淌。

母亲或许不知道我的状况,她也不清楚天天坐在电脑前打字的艰辛,

更不能理解一种所谓的"文字生存方式",这种渐渐"淡泊"的亲情,更加混淆了我的情绪,继而变得复杂起来……

从那几乎高耸如云、鳞次栉比的高楼大厦之间,一片片轻柔的雪花,覆盖在每一个窗户的台阶檐前,也坠落在我的眼底。已经记不起来自己多久没有主动给家里打电话了,这冬日的雪花,提醒我回忆起小时候一家团圆,温馨而又拥挤地坐在一起开心大笑、吃饺子的情景。

是该打电话了,母亲的声音从电话那端传了出来。

"妈,是我。"

"哦,听出来了。"母亲在电话里呵呵笑起来,"下雪了,山西比咱河北冷,记得一定要把厚厚的棉衣穿上,可别

大意,千万不敢把身子整感冒了。""嗯,妈,我知道了。"

"对了,成,你什么时间回来? 妈还给你包爱吃的萝卜猪肉大葱饺子……"

这是这个冬天里最温暖的话,那 丝丝暖意从心头慢慢绽放,不知什么 时候,眼泪已悄悄溢了出来,缓慢流淌 在脸上。

裹紧了衣服,暖暖地走在风雪交加的马路上,看着身边匆忙擦肩而过的行人。

我知道,这个冬天不太冷。



人生就像烤地瓜

吴昆

街头巷尾,那飘着焦香的烤地瓜摊,总能在不经意间勾起人们心底的馋虫,也让我从中品出了别样的人生百味。人生就像那烤地瓜,看似平凡,却蕴含着诸多值得回味的故事与哲理。

烤地瓜的原料,本就是那普普通通的地瓜,它们来自田间地头,带着泥土的质朴与芬芳,毫不起眼地在土地里生长着。就如同我们每一个平凡的人,生于这广袤世间,没有与生俱来的光环,只是在岁月的怀抱中默默成长,怀揣着对生活最简单的渴望,等待着属于自己的那一番历练。

地瓜被放入烤炉,就开启了它的蜕变之旅。起初,它只是静静地挨着那炙热的炭火,慢慢感受着温度的攀升。这多像我们踏入生活的舞台,一开始总是懵懵懂懂,周围的环境开始对我们施加影响,或许是学业的压力,或许是初入职场的不适,那些无形的"热度"一点点包裹着我们,让我们从原本的悠然状态进入到一种需要不断适应、不断调整的过程。

随着时间的推移,烤炉里的地瓜开始发生变化了。它的表皮渐渐变得焦黑,可那焦黑之下,却酝酿着香甜软糯的内在。人生又何尝不是如此呢?我们在生活的磨砺中,也会遭遇挫折与困境,那些艰难的时刻就如同地瓜表面的焦黑,看似不堪,却是成长必须经历的"烤炙"。或许是经历了一次失败的创业,或许是遭受了一段感情的伤痛,可正是这些让人痛苦的经历,悄悄地改变着我们的内心,让我们褪去青涩与浮躁,变得更加坚韧,更加懂得生活的真谛。

当烤地瓜终于熟透,被摊主从烤炉中拿出的那一刻,热气腾腾,香气四溢,引得路人纷纷驻足购买。那散发着诱人香味的地瓜,用它的甜蜜回报了那一场火热的烘烤。我们的人生亦是,经过了无数个日夜的拼搏,无数次汗水与泪水的交织,终会在某个阶段收获属于自己的成果。也许是实现了一直以来的梦想,站在了梦寐以求的

领奖台上;也许是组建了幸福美满的家庭,感受到了亲情的温暖环绕。那一刻,过往所有的辛苦都化作了心中的满足,就如同那烤地瓜人口时的香甜,让人觉得一切付出都是值得的。

烤地瓜的滋味,百人百感,有人喜欢它那醇厚的香甜,有人却觉得过于甜腻。人生亦如此,每个人都有着自己独特的活法,自己所定义的成功与幸福。有人追求功成名就,在繁华世界里大放异彩;有人却偏爱守着一方宁静,在平淡日子里悠然自得。但无论何种滋味,何种选择,只要

得。但无论何种滋味,何种选择,只要是用心去经历、去感受的人生,都如那 烤地瓜一般,有着独属于自己的韵味, 值得细细品味,慢慢珍藏。

人生就像烤地瓜,从平凡出发,历 经磨砺,最终绽放出属于自己的香甜。



冬至阳生春又来

徐晓霞

时光如白驹过隙,从指缝间悄悄滑落,一转眼,又到冬至时节。冬至,是二十四节气之一,也是冬季的第四个节气。它的降临,缓缓拉开了一年中最寒冷的帷幕。古人常说:"冬至一阳生",这句话蕴含着深刻哲理。它意味着从冬至这一天起,自然界中的阴阳转换悄然发生,阴极转阳,万物萌动。

唐代诗人杜甫在《小至》中写道: "天时人事日相催,冬至阳生春又来。" 这句诗既表达了冬至时节阳气初生的天文现象,又寄寓了诗人对春天的期待和向往,也包含了冬至兼具自然与人文两大内涵。在自然方面,冬至标志着太阳直射点移动到南半球的最南端,北半球开始进入严寒的季节;在人文方面,冬至被视为冬季的大节日,有着丰富的文化和民俗活动。

早在春秋时期,冬至的庆祝活动便已开始,至汉代达到鼎盛,唐宋时期继续盛行,至今仍流传不衰。《清嘉录》中甚至记录有"冬至大如年"之说,表明古人对冬至的重视之情。人们视冬至为阴阳二气自然交替的契机,亦是上天赐予的吉祥之兆。汉朝以冬至为"冬节",各地官府要举行隆重的"贺

冬"仪式,还会例行放假。《后汉书》中有这样的记载:"冬至前后,君子安身静体,百官绝事,不听政,择吉辰而后省事。"因此,这天朝廷上下要放假休息,边塞闭关,军队待命,商旅停业,亲朋间互赠美食,相互拜访,欢乐地过一个"安身静体"的节日。

冬至的习俗,因地域和民族的不 同而有所差异。但无论南北,人们都 会在这一天举行一些庆祝活动,以祈 求来年的丰收和吉祥。在北方,家家 户户都会包饺子,象征着团圆和美满, 亦有说饺子形似耳朵,冬至吃了饺子 耳朵不受冻,因此素有冬至捏"冻耳 朵"的习俗。在南方,则有吃汤圆、长 线面等食俗。民间还有画九的习俗, 亦有冬至日数九的说法,即从冬至日 起,每九天算一"九",依此类推,数到 九九八十一天,寒气已尽,天气转暖。 明代《帝京景物略》中记载:"冬至日, 画素梅一枝,为瓣八十有一。日染一 瓣,瓣尽而九九出,则春深矣,曰九九 消寒图"。

冬至也是农耕文化中的一个重要

节点。在这一天,农民会进行一系列与农事活动相关的习俗和传统,他们会进行清除杂草、修整田地等,为来年的春耕做好准备,为作物的种植创造良好的土壤环境。这一天,有的地方也有淘粮晒谷的习俗,人们细心地将脱粒后的谷物筛选、洗净,晾晒于阳光下,以此去除多余的水分,确保粮食干燥,防止霉变发生。冬至前后也是江河湖海中的鱼群开始储备能量、产卵繁殖的时间段,渔民们会选择在冬至这一天开始捕鱼,以保证鱼群的生长和繁殖。

冬至不仅是一个节气,更是一个充满温情和希望的日子。在这个寒冷的冬日里,无论是品尝美味的饺子,还是聆听古老的传说,都能让人感受到家的温暖和文化的魅力。正如那首古老的歌谣所唱:"冬至到,吃水饺,家家户户乐陶陶。"

沉浸在这个特别的日子里,我仿佛感受到了那份来自远古的呼唤,心灵在庄严的仪式感与深厚的文化魅力中得到慰藉,充满幸福与希望。